

我市全力打响“三秋”抢收保粮战

进入10月，连阴雨天气来袭，我市“三秋”生产面临挑战。为确保秋粮丰产丰收、颗粒归仓，连日来，我市各县（市、区）迅速行动，紧抓降雨间歇的晴好时机，全面打响秋收抢收战。

田间地头，履带式收割机在泥泞中穿梭作业，农机手昼夜不停抢收作物，烘干点里，烘干机24小时满负荷运转，快速处理湿粮，防止霉变。从地块收割到粮食烘干，各环节无缝衔接、环环相扣，凝聚起“不等不靠、全力抢收”的强大合力，用实干守护一季收成。

在盐湖区解州镇车盘村，记者看到，两台履带式玉米收割机正在湿滑的田地里忙碌作业。种粮大户于建强趁着短暂的晴好天气，带领团队加紧抢收玉米。“连阴雨造成地里太湿，普通收割机进不去，我们就用履带式设备进行作业。玉米收上来就直接送到烘干厂烘干，一刻不停。”他说。

于建强今年种植玉米1300多亩，目前已收获约170亩。在抢收自家玉米的同时，他还帮助周边农户抢收。这些玉米第一时间被送往附近的烘干点。“我们的烘干塔一天能出1000多吨，比晾晒节省时间，也防止发霉。”盐湖区关泽农牧负责人高关泽介绍。

面对连续降雨，盐湖区提前启动应

急预案，组织21台履带式收割机、10台四轮驱动收割机和13个粮食烘干点投入作业，日烘干能力超过2600吨。技术人员深入农机合作社和田间地头，指导农机手通过“小轮改大轮、大轮改双轮、双驱改四驱”等方式，提升湿地通行能力。数据显示，截至10月10日，盐湖区已收获玉米5.9万亩，烘干粮食1万余吨。

与此同时，市现代农业发展中心全面加强对全市“三秋”的指导调度。日前，该中心指导组赴新绛县粮食主产区现场指导“抢收抢种保丰收”工作，督促农机合作社和饲料企业落实安全生产责任制，防范用电、粉尘、高温等安全风险。指导组强调，要密切关注天气变化，科学调度农机，及时动员群众抢收，并协调烘干企业、仓库等设施帮助群众烘干粮食，确保丰收到手、颗粒归仓。

河津市有24.1万亩玉米进入采收期，连日阴雨导致潮粮霉变风险增大。该市统筹调配268台联合收割机，抢抓晴好间隙开展抢收作业，并对全市烘干塔进行全面摸底，优化调度、错峰烘干，确保“机不停、粮不等”。

在垣曲县，科技护粮成为秋收新亮点。该县粮食产地烘干设施及应急救援体系建设项目近日投入运行，配备干燥机、地磅、输送机、除尘系统等先进设备，



▲农机助力，秋粮归仓。

实现清选、烘干、运输全流程自动化操作。该项目的建成投用，将有效解决粮食产后烘干和储存难题，提升粮食质量和安全水平。田野上机械轰鸣，志愿服务也在秋收战场上大展身手。垣曲县王茅镇柳庄村的党员志愿者和新时代文明实践队员组成助农队，帮助农户抢收晾晒谷物。该镇密切关注气象预警，协调农机合作社储备设备、搭建晾晒场，全方位保障谷子产业安全收成。

机声隆隆、人影匆匆。不难看出，现阶段的河东大地从田野到车间，从农机轰鸣到烘干塔热浪，一场与时间赛跑的抢粮战正在全市展开。

广大农户、农机手、志愿者与农业技术人员并肩奋战，用辛勤与汗水，守护着今年来之不易的丰收。

记者 刘凯华

“无人机”吊装 助力玉米颗粒归仓



10月9日，平陆县张店镇张店村无人机穿梭田间，开展玉米吊装作业，成为秋收现场的“新主角”。

眼下，当地遭遇连日阴雨，田间积水导致传统转运机械难以进场，成熟玉米面临霉变风险。当地村民借助无人

机灵活作业优势，直接从田间将玉米籽粒精准吊装至运输车辆，有效破解转运难题，助力秋粮颗粒归仓。据了解，无人机单日可完成近25亩地的玉米吊装。

文/图 郝健 刘佩霞

夏县尉郭乡

党群同心 雨口夺粮

为应对连绵阴雨天气，保障农民切身利益，夏县尉郭乡党委积极动员，秉承“减损就是增产，减灾就是增粮”的理念，吹响秋汛抢收冲锋号，动员全乡党员干部争分夺秒，全面打响“抢收抢种保丰收”攻坚战。

闻“汛”而动，党员干部显担当。乡党委紧急动员，第一时间启动应急响应，安排部署具体任务，组织机关全体党员干部、包村干部下沉一线协助支部开展抢收抢种工作；引导各村党组织根据秋收实际和党员分布，组建11支“三秋”党小组。300余名农民党员主动请缨组成田间“红色先锋队”，进一步强化党建引领，明确协调农机田间抢收、走访入户统计受损、划分区域合理晾晒等具体任务，紧盯时效，保障群众利益。

助力增收，红色堡垒筑一线。党小组成员深入地块，掌握作物成熟度、土壤湿度等情况，制订“分片包干、责任到人”方案，确保秋收高效有序；针对因外出务工、家庭变故导致的缺劳户，党员们提供“收割—运输—晾晒—归仓”一条龙帮扶举措，点对点援助；遇积水地块农机不便运转情形，党员现场挥锹挖沟、修筑简易道路，将玉米运出田间，最大限度减少霉变损失；年轻党员则逐户走访，统计受灾面积、倒伏霉变情况，协调文化广场、闲置厂房搭建临时晾晒场，切实解决“晒粮难”问题。截至目前，该乡抢收秋粮面积达55%，秋播整地工作同步推进。

微光成炬，邻里互助聚合力。在党小组的示范引领下，“党员带头、邻里互助”的氛围在尉郭乡蔚然成风。各村以村民小组、巷道、亲友为纽带，自发成立“群众互助微组织”，将分散力量拧成“保丰收”的一股绳。党群服务中心晾晒场内，村民分工协作，壮力掰玉米棒，熟手操作脱粒机，妇女老人清理杂物，村民不再“各扫门前雪”，共享晾晒场地、交流防霉妙招，互相翻晒玉米、查干燥度，难题共商共解。群众中的种植能手还现场化身“技术推广员”，手把手教大家如何高效储粮。通过党小组和微组织有效运转和邻里互帮互助，不仅加快了秋收进度、弥补了人力短板，凝聚起乡村治理的民心根基。

据了解，下一步，尉郭乡将持续用好“三秋”党小组和微组织突击队，明确党员责任田，实现地块有党员包联、农户有党员帮扶，通过“农机升级破难题、人海战术补短板、排涝散墒抢时机”的战术，主动邀请农业专家做好秋季管护培训，实现“仓库实而基层安”的治理愿景。

任红星 段玉荣